Víte že …… ?

28. června před 108 roky zastřelil Srb Gavrilo Princip v Bosenském, ale Rakousko - Uherskem anektovaném Sarajevu, následníka trůnu Františka Ferdinanda a jeho manželku. Ani ne za měsíc, 23. července 1914, vyhlásilo Rakousko-Uhersko Srbsku válku a hned začalo z lodí Dunajské flotily ostřelovat Bělehrad. Pozemní válka začala 12. srpna, přitom první střet skončil pro Rakousko-Uhersko rychlou a citelnou porážkou první ofenzívy. Další Rakousko - Uherská ofenzíva začala 7. září u řeky Driny, ale ani ta nepřinesla Rakousko - Uhersku zřetelné vítězství, na rozdíl od značných ztrát. O něco lépe si Rakousko - Uhersko počínalo při třetí ofenzívě 5. prosince, kdy na kratší dobu dokonce obsadilo Bělehrad. To už ale byla válka, později nazývaná Velká a ještě později První světová, v plném proudu a Rakousko – Uhersku už ale bylo jasné, že Srbi „neutluče čepicemi“ a že „do švestek“ nebude po všem. Navíc se od listopadu 1914 angažovalo Rakousko – Uhersko i na jihu východní fronty proti Rusku. Jak fatální to pro Rakousko – Uhersko bude ještě v té době nikdo netušil.
Naše Pamětní knihy tyto, do té doby nepoznané a nepředvídatelné události, před 108 roky autenticky nepopisují. Zpětně, ale výstižně, až po válce v r. 1922 např. Sečská kronika uvádí: 
„Osudné vystřely junáků srbských jež třeskly 28. července v Sarajevě, byly prvním bleskem, který sjel z hustých černých mraků, stahujících se už dávno na Evropu. V sousedním Německu brousili už dávno meče a kuli přípravy k velké vyhlazovací válce proti slovanství, jež měla splniti dávný, nestoudně smělý sen německého císaře Vilhelma o vládě nad světem. A mobilizace proti Srbsku, vyhlášená Rakousko – Uherskem měsíc po ponuré události Sarajevské, dala osudné znamení k světovému požáru, jenž zaplavil miliony lidstva nekonečným mořem běd a strastí, nad něž strašlivějších dosud lidstvo nepoznalo“. 
Sečský kronikář se dále zamýšlí nad všemi formami utrpení, které válka přinesla a vyzdvihuje situaci žen, které sice nebyly ohrožovány přímo, tak jako vojáci na frontách, ale podle kroniky: „zůstala tu matka, bez muže, bez synů, ona první musela se vzchopiti a pokračovati v díle muži započatém, ona musela brániti života svého, života svých dítek a brániti domova, aby jej uchovala muži, až se vrátí“. 
A co teprve když se muž z války nevrátil? V Lipové bylo takových mužů 14, v Hrochově až 21 a v Seči 11. Pět z nich padlo už v r. 1914 a co říci třeba k utrpení matky tří synů Třískových z Hrochova, kteří zahynuli na frontě v průběhu jednoho roku. 
[bookmark: _GoBack]Bohužel údaje o padlých, či jinak ztracených životech občanů našich obcí v době Velké světové války nejsou přesné a úplné. Ne vždy se shodují jména uvedené v kronikách s údaji na pomnících padlým a s údaji z VHÚ v Praze.        
                                                 P. Zubal    
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